

Suscripción: 1'25 pesetas al mes. Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre. 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres 1. CREDITO PUBLICO. Numero suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR

D. Ricardo Guirao de la Rocamora

Excalde de esta ciudad, expresidente de la Comisión provincial y abogado que falleció el día 16 de Abril último habiendo recibido los Santos Sacramentos (Q. E. P. D.)

Se aplicarán misas cada media hora, desde las siete hasta las doce, mañana 15 del actual. De once a doce, se celebrará el ejercicio de la Hora Santa y a continuación se cantará un solemne responso, en la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María. También se dirán misas el día 16 en la capilla de San José María María y en la parroquia de San José, de Abanilla, el lunes 17.

Su sentida viuda doña María de los Angeles García y García; hijos don Ricardo, doña Margarita, doña Rosa, doña Angelita y doña María Teresa; hijos políticos don Andrés Hernández Anich y don Francisco Yáñez Hernández y demás familia:

Agradecerán a sus amigos y personas piadosas que tengan presente en sus oraciones y asistan a algunas de estos cultos, anticipándoles la expresión de su gratitud. Murcia 14 de Noviembre de 1919.

Nuestro venerable Pastado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La solución del conflicto

Por caminos de paz

Toda España habría sentido sin duda la misma alegría que nosotros hemos sentido al saber la noticia de la solución del conflicto planteado en Barcelona entre patronos y obreros. En virtud de esta solución, comenzarán de nuevo las fábricas a laborar sin descanso y los obreros llevarán a sus hogares la tranquilidad interrumpida tanto tiempo. Ya era hora! Hemos de reconocer después de las inquietudes pasadas que el triunfo del Gobierno ha sido de resonancia. Para nada ha tenido que intervenir la fuerza pública en este litigio tan turbulento; claro está que a ello ha contribuido principalmente la cordura y la sensatez de la mesa obrera catalana. Demuestra todo esto, que las cuestiones sociales de España, ya se van orientando por los caminos serenos, recibiendo beneficiosamente los aires europeos. Por eso, más que la importancia que tiene en sí la solución de tan turbulento conflicto, que es bastante, miramos nosotros la que representan esas nuevas modulaciones del obrerismo en España, que ha consistido de las violencias frecuentes en las calles en donde no conseguía más que perder: la vida o la libertad. Se ha reconocido tanto por parte de los obreros, como por la de los patronos y de las autoridades, que los progresos sociales, en lugar de solucionarse con los fusiles y con las bayonetas, se resuelven y se resuelven en lo sucesivo por medio de la «Gaceta».

expulsarlos de la comunidad política, por real orden; con ello ganaríamos todos y la nación sobre todos. El señor Sanchez Toca puede estar satisfecho del resultado de la jornada en que le ha correspondido intervenir como jefe de gobierno: ha marcado a los elementos conservadores de España nuevos rumbos, inclinándose hacia la democracia, sin cuyo ambiente es inútil ya intentar dirigir a la sociedad actual. Ha puesto de manifiesto un noble y gran espíritu de imparcialidad y un talento que ya tenía reconocido desde tiempos lejanos. No lo sucesivo no se podrá gobernar en ninguna parte si no es con arreglo a estas normas tan sensatas y tan liberalizadas. El partido conservador idóneo, o lo que en lo mismo, el partido liberal conservador, nunca como ahora tuvo más derecho a titularse así. Al paso de avances que han dado los elementos liberales hacia la izquierda, ha correspondido el partido de la izquierda con otro paso de avance hacia la libertad. Quedan, pues, elementos estancados en la laguna de las intransigencias y de los odios; pero si en breve no cambian de posición, seguirán la misma suerte que las aguas de los charcos, o sea, pasar al estado putrefacto... ¡O se movan o morir!

La Diputación y su presidente

Nuestros augurios se cumplen...

Cuando expusimos nuestra opinión contraria a que se autorizara a la Diputación para imponer un impuesto sobre la exportación, decíamos que tenía medios el presidente para procurar que no faltasen los ingresos necesarios para cumplir con las sagradas obligaciones que el cargo lleva consigo. Expresábamos nuestra esperanza de que el actual presidente, hombre joven, activo y culto, sabría orillar dificultades y hacer que los pueblos ingresasen lo que les correspondía por contingentes provinciales. Con que así cumpliesen todos, con la sola excepción de los damnificados por las últimas inundaciones, bastaría para conseguir cubrir las atenciones de la Diputación. Posteriormente, hemos tenido ocasión de comprobar que nuestros augurios van teniendo confirmación. Don Agustín Escribano, el hombre activo, joven y culto de que hablábamos antes, el actual presidente de la Diputación, viene consiguiendo en el tiempo que está en esa Caste, cumplir con las obligaciones múltiples a que tiene que atender. Dificiles son los actuales tiempos por que atravesamos: las haciendas locales no tienen bases firmes de recaudación, pero el señor Escribano, con una labor, digna de los mayores elogios, ha conseguido recaudar en los pocos meses que lleva al frente de la Diputación,

tal vez mayores ingresos que muchos de sus antecesoras, y cumplir con sus obligaciones, pagada religiosamente todas las atenciones. Y no se ha limitado a satisfacer las atenciones de asilados, enfermos y empleados, sino que también ha atendido a obligaciones tan sagradas como las que se refieren a la enseñanza. La Escuela de Encages, obra de gran importancia bajo el punto de vista social, para la mujer, ha sido atendida por el señor Escribano, pagando esta atención a la vez que todas las demás. Hay que tener muy en cuenta que no todos los presidentes han llegado a atender por igual todas las obligaciones. Parece que el señor Escribano, petateado de la razón de nuestros argumentos cuando combatimos la solicitud al ministro, ha perdido las esperanzas de que pueda llegar a prosperar aquella petición para aumentar los ingresos con un impuesto sobre la exportación, y se apresura con todas las energías de que es capaz y con toda la fealdad del que cumple un sagrado deber, a hacer que los Ayuntamientos ingresen lo que les corresponde por reparto del contingente provincial. Nosotros, que combatimos aquella petición por creencia fuera de toda justicia y legalidad, tenemos a honor el tributar en esta ocasión un aplauso al señor Escribano por la labor que, hasta ahora, va desarrollando al frente de los intereses provinciales.

ORIHUELA

Banquete al señor Ballesteros

En el Hotel de España se ha dado un banquete al nuevo gobernador de Lérida don Francisco Ballesteros Meseguer, organizado por algunos amigos particulares de dicho señor. El acto ha sido un homenaje de amistad tributado al oriolano que por sus merecimientos ha logrado tan alta distinción por parte del Gobierno de Su Majestad. Unos sesenta comensales nos hemos reunido con el festejado, entre los que figuraban republicanos, liberales, reformistas, conservadores, mauristas, integristas, ciervistas o barcelonistas e independentes. Esta misma amalgama demuestra que el acto no ha sido político, sino de confraternidad, pues entre los comensales había casi en su totalidad amigos de la infancia y de colegio del señor Ballesteros. Ocupaba la presidencia el señor Ballesteros Meseguer, teniendo a su derecha al alcalde don José Martínez Arenas y a su izquierda al exjefe municipal don Antonio Roca de Togores y frente a estos al exalcalde don Abelardo Torral, el secretario del Ayuntamiento de Bigstort don Vicente Vitiánaguier Ruiz. La comida, bien servida, transcurrió en medio de la más franca cordialidad, recordando entre los comensales a los señores Estrella, Maximo, Fuentes, Car-

tagna, Cebría, Escudero, Berañola, Carrié (D. J. y D. M.), López Galvez, Mirés, Penalba Bernicola, Vidal, López, Germán, Barcala, Guillén, Soler, García Matín, Lidón (D. J. y D. F.), Icañez, Salazar, Cárcelos, Guillén Ramor, Muñoz, Alonso, Salazar, Martínez, Berná Masilla, Nogués, Navarro, Rodríguez de Vera, y otros que no recordamos en este momento. Se recibieron varias adhesiones entre ellas una en verso del doctor don José de Madariaga que se leyó por el alcalde señor Martínez Arenas al decorarse el Champague. Ofreció el banquete por la comisión organizadora el médico don Julián Botella, que fue muy aplaudido, y brindó después don Salvador Guillén en términos breves y elocuentes, siguiéndole el alcalde don José Martínez Arenas, que recordó los méritos del padre del festejado para el que pidió de los reunidos un homenaje de respeto y gratitud, siendo aplaudidísimo. También brindó el exalcalde don Antonio Ballesteros, deseando al festejado triunfos y merecidos ascensos en su carrera política. Don Francisco Ballesteros Meseguer, dió encareciendo las gracias, agradeciendo el recuerdo dedicado a su señor padre y terminó diciendo que solo deseaba, cuando terminara su gestión en el Gobierno civil de Lérida, merecer el poder ser llamado digno amigo de los que le festejaban. Se le hizo una ovación. Los comensales fueron a tomar el padre del señor Ballesteros y después al Casino a tomar café. El señor Ballesteros, salió esta tarde para la Corte desde donde se trasladará a Lérida a desempeñar el suplico cargo para que ha sido designado y en el que como leal amigo de la infancia le deseo éxitos y suerte.—13 Novbr.

DESDE CARAVACA

El conflicto sanitario

Hacia el trueno final El conflicto sanitario que viene desarrollándose normalmente en el partido judicial de Caravaca, tiene a agravarse, amenazando con llegar a la última fase análoga por los dignos médicos huelguistas. Esta última fase constituirá el trueno final, el trueno gordo del conflicto. A ello se ve obligado los huelguistas a las autoridades proseguen en la inepta táctica de estropearlos. Nos consta que ellos sejan los primeros en lamentar la gravísima resolución que dejará sin médicos a todo el partido judicial. La responsabilidad de lo que ocurre será de las autoridades. Nuevas adhesiones Continúan los Ayuntamientos recibiendo valiosas adhesiones, excitándose a mantenerse firmes en la lucha emprendida y ofreciendo su apoyo moral y material. Hoy ha recibido un oficio afectuosísimo y cariñoso del Colegio Médico de Murcia, adhesión de los modestos compañeros de Caravaca. Esta adhesión es la que más satisfacción y agrado nos huelguistas, llenándonos el alma de alegría. Cambio de telegramas Continuando a un telegrama del ministro de la Gobernación, los médicos han dirigido al señor Burgos Mazo el siguiente: «Nuestra insistencia en sostener la huelga obedece a no cumplir el gobernador de Murcia las órdenes de V. E. haciendo que este Ayuntamiento pague sus atenciones sanitarias en cumplimiento del real decreto de 18 de Abril de 1917 y real orden de 15 de Marzo de 1919, que amparan, los derechos de las clases sanitarias. Hoy que tener presente que el ministro anuncia en su citado telegrama que telegrafía a su vez al gobernador ordenándole comine al Ayuntamiento a pagar inexcusablemente y de modo inmediato cuanto debe a los médicos, sin perjuicio de exigir responsabilidad personal al alcalde y concejales por incumplimiento de deberes sagrados. Esta tarde el presidente de la Unión Sanitaria ha recibido otro telegrama del señor Burgos Mazo, autorizándole que reitera al gobernador las órdenes para que obligue al Ayuntamiento de Caravaca a cumplir sus obligaciones. Quedamos en lo del trueno... Ante esto, se nos ocurre preguntar: ¿en qué piensa el señor gobernador y qué acatamiento rinde a sus superiores? Aquí no se dice nada que tienda a solucionar el conflicto, y lo que es más

irritante, no se paga un céntimo y continúa las amenazas. Queremos, pues, que este marcha aceleradamente hacia el trueno gordo o final.—X. X. Caravaca 12 Noviembre 1919.

ALICANTE

Un proyecto loable

El gobernador civil de la provincia señor Dupuy de Lome se propone llevar a efecto en esta capital inmediatamente la construcción de un nuevo Hospital. Este será emplazado en el sitio denominado «El Polvorín». Acerca de este proyecto magne convocamos largamente anoche con el señor Dupuy de Lome, que nos confirmó la noticia. Nada quiso anticiparnos respecto a la forma como se propone realizar la obra. Pero nos aseguró que cuenta con lo principal: dinero. Y tan pronto van a comenzar los trabajos de construcción, que el señor Dupuy de Lome nos decía que no quiere marcharse de Alicante sin haber dejado colocada la primera piedra para el nuevo edificio que será, según los planes, magnífico y dotado de todos los elementos. Seguramente esta noticia al ser conocida producirá una justa satisfacción y nadie escatimará sus elogios al digno gobernador civil. El señor Dato El expresidente del Consejo de ministros, señor Dato ha marchado hoy a Benia en tren especial. Le acompañan el jefe del partido conservador de la Marina, don José Jorro Miranda, el gobernador civil y otras personas. El señor Dato y sus acompañantes almorzarán en una finca del jefe de los conservadores de Benia, don Juan de Merle. A primera hora de la noche concurre ayer el expresidente del Consejo a la tertulia casera denominada «El Ocañuelo», estuvo en la central de Telefonos comunicándose con Madrid y asistió luego con su familia al teatro Nuevo a presenciar la exhibición de la película titulada «El príncipe de los imbeciles». Los empleados municipales Los empleados municipales obscurarán esta noche con un banquete en «Diana» a los compañeros que asistieron a la reciente asamblea llevada a efecto en Madrid. Al banquete asistirá el senador don Rafael Beltrán, el diputado a Cortes don Alfonso de Rojas y el alcalde don Antonio Bono. Los veterinarios En el local donde se halla instalado el Colegio de Médicos reuna, «conose ayer en magna asamblea los veterinarios de la provincia. Al acto asistieron la mayoría de ellos y acordaron constituir el sindicato de la clase. Cuando estén organizados también los sindicatos de médicos, farmacéuticos, practicantes y comadronas se constituirá el sindicato sanitario único. Entre los reunidos hubo mucho entusiasmo y cordialidad. Un patriota condenado Anoche terminó en esta Audiencia la vista de la causa seguida por el juzgado de Paz contra José Trinitario Meseguer, que el día 2 de Noviembre de 1918 y en una finca denominada «Fuente del Gabarro», disparó una escopeta contra su padre, matándole. El veredicto fué de culpabilidad y la Sala dictó sentencia condenando al procesado a la pena de cadena perpetua, accesorias e indemnización. José Trinitario consumó su delito cuando el autor de sus días se hallaba labrando en la mencionada finca. Cuestiones sociales Los trabajadores de la sociedad «La Paz» acudieron al muelle, aceptando trabajo para algunos barcos a los que las sociedades de obreros del Puerto no daban personal. Esta fué la causa que decidió a los carreteros asociados a tomar también al acarreo de mercancías. Noticias De Madrid ha regresado nuestro excelente amigo el presidente del Circulo Unión Mercantil don Joaquín Astor. Dentro de breves días llegará a este puerto un importante cargamento de trigo argentino para las necesidades de esta provincia. Háitase enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la distinguida esposa del señor juez de instrucción don Ricardo Penaro. Descansos a la enferma un pronto y total restablecimiento.

—Por auxilios prestados en el puerto de Barcelona a un bote del acorazado «Alfonso XIII» se le ha concedido mención honorífica a nuestro paisano el alifera de navío don José Guillén Tato. —Se encuentra en Alicante el expresidente a Cortes don José Jorro Miranda. —Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Comandante Marcos Torres, para el joven don Antonio Arenas María. La boda se verificará en la próxima quincena de Enero. Batorabuena por anticipado. —En el reguen del Ayuntamiento se expendían hoyves, por cuenta del Municipio, a precio de tasa. Continúan funcionando los puertos regulares de los precios de la patata.—16/Noviembre.

LABOR CULTURAL

Conferencia aplazada

Por imposibilidad material del Catequético númeroario de Derscho Administrativo de esta Universidad, Dr. don Recaredo Fernández de Velasco y Galvo, que se aplazada para el próximo viernes, día 24 de los corrientes, la conferencia que, sobre el tema «El Anarquismo», estaba anunciada para hoy.

LORCA

Buen servicio

Lo han prestado el teniente de Seguridad y el sargento del mismo cuerpo, descubriendo el robo de unas garrafas de licor que se había perpetrado en la estación de Sutillo. Los señores Jover y Hozrara han dado con el paradero de las citadas garrafas, y han detenido a los autores del hecho que se encuentran ya a disposición del juzgado.

Enfermo

Se encuentra en cama, aquejado por un fuerte catarro, el concejal de este Ayuntamiento don Alfonso Segura Martínez.

Viajeros

Para Murcia salió don Juan Bautista Jardi. —De Serón ha regresado don Juan Bautista Delgado. —Para Almericos con objeto de las fiestas y el mitin que allí se celebrará hoy han salido numerosas lorquinas. —Hoy saldrá para Aguilas para dar una conferencia en aquella villa don Tomas de A. Arderius. —Para Granada y Sevilla ha salido hoy en el correo don José Ballester Pizilla.

Nuevo cuartel

El cuartel que se ha de construir en esta para dar alojamiento definitivo al regimiento de España, estará situado en las afueras de la población, frente a la estación del ferrocarril en la carretera de Murcia. Parte del dinero que se recaude en el empréstito municipal se destinará al replanteo del terreno que ha de ocupar el nuevo cuartel. Segun manifestaciones de un ingeniero oficial las obras empezarán a principios del año.

Quejas del vecindario

Continúan las quejas del vecindario a la orden del día. Los vecinos de las calles del general Nyttier, Colmezarico y Ocho, nos ruegan pongamos en conocimiento del señor alcalde, que se ven desde hace mucho tiempo sumidos en la oscuridad, pues de noche, si acaso luce una de esas calles, una sola lámpara ilumina. Preguntan estos vecinos si es que ellos no contribuyen como los demás a la recaudación municipal. Casemos que tienen razón y que ya va siendo tiempo de que se atiendan las quejas de este sufrido vecindario.

Mal tiempo

Hoy ha amanecido un mal día. Durante toda la mañana ha llovido con lluvia abundante y abundante. Y esto que es malo para los habitantes de la ciudad, por las molestias del agua y del barro, es bueno para los campos. Ahora no podemos quejarnos.

Reformas

La Central de teléfonos de esta ciudad, está introduciendo grandes reformas, con objeto de ampliar el servicio. La tala de árboles Se está procediendo a una nueva tala de árboles en el sitio comprendido entre los Puertos Nuevo y de la Forta. El vecindario protesta de esta decapitación de árboles que va resultando escandalosa, pues hoy que tanto se aboga por la repoblación forestal, no

La justicia se ve en árboles enteros en las principales plazas de Leroc.

Viajeros Para Madrid... Para Alhama...

Para Cartagena... Para Madrid...

EN ALMENDRICOOS Día de fiesta

Ayer fué un día señalado en el cantón de Almendricos...

En la ermita construída en 1909, se celebró una solemne función religiosa...

Mucha gente de Almendricos y sus alrededores invadía la amplia calle...

Ua plantel exuberante de guapas muchachas contribuía a hacer gratísima la estancia en aquellos lugares.

Se improvisaron bailes al aire libre y en casas particulares...

La comisión de festejos, compuesta por varios jóvenes de Almendricos...

En el corzo de las doce, llegaron al caserío los aradores que habían de tomar parte en el mitin...

Fueron recibidos en la estación por la banda de música y mucho público.

Desde la estación se dirigieron al teatro que se llenó en breves minutos de gente.

Presidió el acto el señor Ponca y asistió como delegado de la autoridad el jefe de la guardia municipal de Leroc.

Hicieron uso de la palabra los obreros misioneros Martínez y Avilés, el abogado don Maximiliano Perigo...

Todos ellos recomendaron a los asistentes que se asociaran como único medio de obtener mejoras...

Fueron muy aplaudidos. Después del mitin quedó organizada en Almendricos una asociación mixta de obreros agricultores...

La ley de Subsistencias Nueva prórroga

El anunciado real decreto del ministerio de Abastecimientos, dice así:

«De acuerdo con Mi Consejo de ministros: órdo al Consejo de Estado en pleno, y de conformidad en lo esencial, con lo informado por el mismo y a propuesta del ministro de Abastecimientos...»

Vengo en declarar lo siguiente: Artículo único. Queda prorrogado por doce meses más el período de vigencia de la ley de 11 de Noviembre de 1916...

En la exposición que acompaña a dicho Real decreto, se consigna que por los decretos de 10 de Noviembre de 1917 y 6 de Noviembre de 1918, se prorrogó por doce meses la vigencia de la ley de 11 de Noviembre de 1916...

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (145) XAVIER DE MONTEPIN

La Confesión de un Bohemio

cuchando vuestras ideas fantásticas, no podré hacerle gran dote a mi hija.

—A mi lado, en la platea—continuó Rafael, hallábase sentado un hombre, un lacayo...

—¿Un lacayo?—repitió Potard.

—El lacayo del marqués.

—Bien, ¿y qué?

—Que, en un extracto, el marqués hizo señas para que el lacayo fuese a buscarle; y lo seguí. ¿No suponéis lo que el marqués le dijo?

—No.

—Le habló de vuestra hija.

—¿De mi hija!—exclamó estupefacto el fabricante.

—Le mandó seguirnos a la salida del teatro para averiguar dónde vivíamos y cómo os llamabais. ¿Veis ahora claro cuáles son las intenciones de ese excelente joven, como vos le llamabais hace un instante, y por qué ha venido a vuestra casa el honrado y digno marqués de Chateaudieu?

y que siendo un hecho indiscutible el que a pesar de haberse terminado la confederación que conmovió al mundo entero, continúa cada vez más agudizada la perturbación que con tal motivo se sintió y se siente en los mercados extranjeros y en los de nuestro país...

También se manifiesta que no queda opción al Gobierno, al pretender la nueva prórroga, para prescindir de ninguna de las autorizaciones que la ley concede, y que, de subsistir, ha de ser en toda su integridad...

Unos indígenas, emigrados franceses, lograron que el jefe del Osmali se comprometiera a matarle, mediante la suma de 35.000 francos, que le entregaron.

Consumado el crimen, el jefe tomó el mando de las tribus. Actualmente negocia con los franceses su sumisión. Pide 300.000 francos.

Registros Civiles Durante las últimas 48 horas se han hecho en estos Juzgados municipales las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 1; defunciones, 2; matrimonios, 0.

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 12; defunciones, 7; matrimonios, 5.

UNA NIÑA MUERTA El miércoles, en el sitio conocido por la Portada, en el camino viejo de Orihuela, en ocasión de estar jugando debajo de una carreta sin enganchar cargada de yeso, mantenida por el «mozo» delantero, la niña de 9 años María Hernández, tuvo la desgracia de sufrir un accidente que le costó la vida.

La niña, una de las veces que jugaba pasaba por debajo de la laza, le dió un golpe al «mozo» que mantenía la carreta, con tan mala fortuna, que la punta de hierro de la pesada laza le cayó sobre la cabeza matándole.

La cabeza de la niña quedó completamente aplastada.

Ante el cadáver se desarrolló una desgarradora escena.

Se dió cuenta al juzgado de guardia al que se pasó en el lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de Nuestro Padre Jesús.

Esta tarde se la ha practicado la autopsia.

Letras de luto En la iglesia rectoral de San Miguel se han aplicado misas cada media hora y la estación de la Vela y Alumbrado, por las almas del que fué en vida nuestro amigo don Diego Hernández García y su esposa doña Francisca Illa González.

La falta de transportes No viene trigo Del gobernador al subsecretario de Abastecimientos:

«Por falta material ferroviario no viene trigo de Salamanca y Orense. En Córdoba no autoriza la salida y estos fabricantes que tienen adquiridas importantes partidas tendrán que para la próxima semana por falta del cereal cerrar sus establecimientos.

Ruego a V. S. remedie con urgencia la crítica situación de esta provincia y especialmente Cartagena y la capital.»

Del gobernador al ministro de la Gobernación: «Ante dificultades transportes por falta vagones no puede venir trigo adquirido por estos fabricantes en Salamanca y Orense...

EN LA ZONA FRANCOSA El asesinato del conde Semlali Madrid 18

Dicen de Tánger que se considera un gran éxito de la política francesa el asesinato del Semlali, conde de Nifrenta (Taflet), por su lugarteniente.

Aquel estaba en lucha con los franceses desde mediados del año anterior, y actualmente tenía sitiada la zona del Haguari, donde estaba encerrado un destacamento francés, al cual era imposible prestarle socorro.

Unos indígenas, emigrados franceses, lograron que el jefe del Osmali se comprometiera a matarle, mediante la suma de 35.000 francos, que le entregaron.

Consumado el crimen, el jefe tomó el mando de las tribus. Actualmente negocia con los franceses su sumisión. Pide 300.000 francos.

Registros Civiles Durante las últimas 48 horas se han hecho en estos Juzgados municipales las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 1; defunciones, 2; matrimonios, 0.

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 12; defunciones, 7; matrimonios, 5.

Exploradores Tropa de Murcia Orden para el día 16 de Noviembre 1919.

En este día se reunirá la tropa en su Casa a las seis y media para salir a las siete menos cuarto hacia la Catedral a cumplir con el precepto dominical y de allí seguidamente se emprenderá la marcha con objeto de pasar el día dedicado a las acostumbradas prácticas escultísticas, en las inmediaciones del Tiro Nacional.

Para la paella, 0,45 céntimos.—El jefe de la tropa.

NOTICIAS Se cita al Gobierno militar de esta plaza a los señores Mariano Cano Molina, Ramón Torres Sánchez, Fulgencio Martínez, José M. Ríos y Francisco Manchado Rodríguez, para asuntos que les interesan.

En el período de dentición los médicos recomiendan AVENTACAO a base de fosfato reconstituyente.

Las personas caritativas que desean hacer una verdadera obra humanitaria, pueden socorrer una infortunada familia enferma, sin recurso alguno, preguntando por Angela Gil, en la calle de San Andrés, frente a la iglesia de Nuestro Padre Jesús.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO tomad DIGESTONA, Chorro. Se encuentran restablecidos de la grave enfermedad que han sufrido nuestros amigos el médico don Baldomero Romero y su distinguida esposa.

Con tal motivo los enviamos nuestra enhorabuena.

FLAN IDEAL No tiene rival para preparar al momento un delicioso FLAN con gusto insignificante. ULTRAMARINOS.

Bodegas Franco Españolas de Logroño elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

Ha sido nombrado Camarero de la imagen de Santa Catalina, que se venera en la iglesia del convento de Padres Franciscanos del Monte, nuestro buen amigo Joaquín Bosque, a quien le enviamos nuestra enhorabuena.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS INTERÉS ANUAL, 3 POR 100 Las impedidas correspondientes al trimestre de los intereses correspondientes del 1.º al siguiente día de la entrega en Caja

Se encuentra mejorado de la enfermedad que ha sufrido, nuestro querido amigo el joven don Francisco Sánchez Jara.

En 4.ª plana Informaciones de actualidad

Las Escuelas de adultos Al obrero murciano Los progresos materiales y morales de los pueblos, se regulan por el grado de cultura de sus habitantes, y las estadísticas demuestran que la nación más próspera, suele ser siempre, aquella en que es menor el número de analfabetos.

Así, pues, si nosotros queremos que nuestra nación se incluya como una de las que figuran en el cuarteto de las naciones civilizadas, debemos todos procurar que la cultura de nuestra Patria desaparezca y todos los habitantes seamos en lo posible hombres conscientes, honrados y laboriosos.

Es indudable, que entre nosotros, una de las clases sociales más necesitadas de ello, es la llamada «trabajadora», es decir la clase obrera, tanto del campo como de talleres, fábricas, etc.; pero que las necesidades de la vida, la gran lucha por la existencia, obliga generalmente a los padres a retirar de las escuelas a sus hijos, antes de adquirir los conocimientos indispensables para la vida a fin de que ayuden al sostenimiento de la familia; pero el Estado, previendo de ello ha creado para que puedan completar la instrucción que les falta, las llamadas «clases nocturnas para adultos».

Estas clases de adultos, visan a llenar un vacío, sea una previsión para que el elemento obrero completo en su cultura, en las horas que le deja libre al trabajar; mas por desgracia, vemos con amargura que no aprovecha, cual debiera, este elemento educativo, y se ocupan más bien en dilapidar el tiempo, la salud y el poco dinero de que pueden disponer, visitando las charreterías de «Hugo y Peto» en el cine, o metidos en cafés y tabernas, envileciéndose, que en aprovechar el tiempo, elevando su nivel intelectual y moral para ser más felices y útiles a su familia y a su Patria.

Como por regla general, los comprendidos en la edad más adecuada para asistir a estas clases, que es la de 13 a 18 o 20 años, no se hallan capacitados para comprender lo que más les conviene, nos dirigimos a los padres de familia para que aconsejen a sus hijos la asistencia a estos centros de cultura, haciéndoles ver que la escuela es el lugar más agradable y donde mayores beneficios pueden encontrar; para ello suministra los conocimientos más precisos para hacer práctica la vida, ilustra al joven en los deberes que como ciudadano tiene en la sociedad, desarrolla su inteligencia para poder ejercer con acierto un arte, y transforma, en fin, al hombre, de un ser automático e ignorante en un ser inteligente y honrado.

Estadística Sanitaria Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de Septiembre fué el siguiente:

Table with 3 columns: Provinc. capital, Nacimientos, Defunciones, Matrimonios, Abortos y nacidos muertos, Natalidad por 1000 habitantes, Mortalidad, Nupcialidad, Mortalidad.

NACIDOS Varones, Hembras, Legítimos, Illegítimos, Expósitos.

FALLECIDOS Varones, Hembras, Menores de un año, De uno a cuatro años, De cinco años en adelante, En Establecimientos bélicos, Por fiebre tifoidea, Idem tífus exantemático, Idem paludismo, Viruela, Sarampión, Escarlatina, Coqueluche (tos ferina), Difteria y erup., Gripe, Tuberculosis, Cáncer y tumores malignos, Meningitis, Enfermedades orgánicas del corazón, Bronquitis, Neumonía, Diarrea y enteritis (menores de dos años), Cirrosis del hígado, Nefritis aguda y mal de Bright, Septicemia puerperal, Otros accidentes puerperales, Debilidad congénita y otros vicios de conformación, Vejez, Muertes violentas, excepto el suicidio, Suicidios, Otras enfermedades.

PETICION DE MANO En Alicante y por el rico propietario de Palma de Mallorca don Pedro Galme y para su hijo el distinguido joven don Pedro, ha sido pedida la mano de la bellísima y encantadora señorita Jose-

En la Misión de Guayana, hija de 1 día seguido abogado don Santos.

La boda ha sido fijada para día 1.º de año.

Vida Religiosa SANTORAL Día 14 de Noviembre de 1919.—Viermes.—San Serapio.—San Rufo.—San Clementino.—San Lorenzo.—Santa Veneranda.—Santos Hipacio, Serapio y Venerando.—San Josef.

Menguante en Leo, a las 3 y 40 de la tarde

La Misa y Oficio Divino de San Josef, obispo y mártir, con rito doble y color blanco.

MES DE NOVIEMBRE Constata de 30 días. Estará consagrada a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media. El toque de Oraaciones, por la tarde a las cinco y media.

El toque de Animas, a las nueve. VELA Y ALUMBRADO Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se rezará, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media. El día 14 de Noviembre de 1919 estará a Vela y Alumbrado en la iglesia de la Merced.

El día 15 en Madre de Dios. Capilla de María Reparadora.—Se descubre por la mañana a las siete con misa rezada y se rezará por la tarde a las cinco.

CELLOS En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primas y Conventual y por la tarde a las tres Vísperas, Completos, Matines y Laudes.

MES DE ANIMAS En San Andrés, San Lorenzo y Santo Domingo por la mañana en la misa rezada de las siete y media y al toque de oraciones.

San Nicolás.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones. En el Carmen, por la mañana a las siete y media.

En San Miguel, Santa Catalina, la Purísima, Madre de Dios y San Antonio, al toque de oraciones. En Santa Isabel.—Novena a la Santa Titular, al toque de oraciones.

Alcance telefónico de la tarde El lock-out y la Real order Madrid 13.—A las 4 t.

(Recibido con retraso) La «Gaceta» de hoy publica una real orden de la Presidencia dando cumplimiento a las bases confirmadas en Barcelona por patronos y obreros.

Combinación de gobernadores Se ha nombrado gobernador de Santander a don Ricardo Ledesma y de Lérida a don Francisco Ballsteros.

Berenguer Berenguer ha cumplimentado a la reina Cristina. Dijo el general que por ahora no había operaciones militares. Ignora cuándo regresará a Marruecos.

Dios Canals Canals ha negado que ayer hubiera presentado la dimisión por el artículo que publicaba la revista «Nuevo Tiempo». Considera que dentro del espíritu liberal en que vivimos puede emitirse libremente las opiniones políticas. Además está probado que en todos los parlamentos cuando una minoría fuerte se pone frente a un proyecto, éste no prospera. Cree que Orlaya se dará cuenta de las circunstancias.

Héctor prosiguió: —Voy a ser franco con vos... voy a hacer os una especie de confesión general, y estoy seguro de que me absolvéis...

—Me parece que no—pensó Isidoro Potard. —Soy joven y me gustan las mujeres—confesó el marqués,—pero aun así, señor Potard, nunca he llevado la deshonra al seno de una familia honrada y digna.

Una sonrisa irónica, apenas perceptible, asomó a los labios del interlocutor de Héctor. —No me creáis?—preguntó este último. —No del todo—respondió Potard.

—Hacéis mal, y voy a probaroslo—continuó el marqués.—Ayer noche, en el teatro de la «Gaité», vi a vuestra hija... me pareció hermosísima: no os conocía ni al uno ni al otro; ignoraba por completo quién erais, y di orden a mi lacayo de que os siguiera.

De este modo supo vuestra casa y vuestro nombre. Me presenté esta mañana en vuestro almuerzo. Mis intenciones, eran las que suponéis... pero en cuanto entré... en cuanto respiré la inabarcable honra de vuestro hogar, tan honrada y tan puro, mis intenciones cambiaron por completo... yo mismo me hubiera despreciado si, ante la casta belleza y el candor de vuestra hija, hubiera concebido otros sentimientos, que los de una respetuosa admiración... ¡Sed avaro conmigo, señor Potard, pero sed justo! Sed un caballero, un libertino, conveid do... pero sobre todo soy un caballero... ¡Podéis decirme cuándo os casáis y os juro que voy a

—¿Me parece que ya es tiempo de que nos entendamos? —¿Entendernos? —Os estoy escuchando hace algún tiempo, y francamente, no comprendo ni una sola palabra de lo que decís.

—¿Desearía que me explique con más claridad? —Sí. —Bueno, si puedo dominar la ira. —Pues bien; en ese caso, yo trataré de apaciguarme, señor Potard... y, además, para encorizarme se necesita un motivo, y yo no os he dado ninguno, que yo sepa.

—Ayer noche estabais en el teatro de la «Gaité». —Sí, ¿y qué? —¿Esto no os dice nada? —Absolutamente nada. —Alguien oyó la conversación que tuvisteis con vuestro criado... ¿Y esto os basta, señor marqués?

Héctor quedóse un momento confundido; pero en seguida respondió con gran aplomo: —¿Y eso es lo que os ha pasado tan furioso? —Si lo dudáis, será un nuevo insulto, señor marqués.

—Señor Potard, sois un hombre honrado... —Nadie puede permitirse ponerlo en entredicho... —Os profeso una gran estimación.

El fabricante se inclinó sin responder, como queriendo dar a entender: «Tengo en muy poco el aprecio del señor marqués».

—¿Señor Potard!... —¿Señor marqués!...

—¿Señor marqués!...

—¿Señor marqués!...

—¿Señor marqués!...

—¿Señor marqués!...

¿PELIGRA LA TIERRA?

Cataclismo sideral para el día 17 de Diciembre

Vaticinios de un profesor argentino

El astrónomo argentino profesor Albert F. Porta anuncia un cataclismo sideral, que fija para el 17 de Diciembre.

He aquí los términos en que se expresa. «Debido a la agrupación de seis poderosos planetas, de naturaleza tal que no se ha visto en la historia de los siglos, una gran parte de la Tierra será barrida, por el más terrible cataclismo atmosférico registrado en los anales de la Humanidad. Será causado por la mayor «mancha del sol» hasta ahora observada. Una mancha tan grande que podrá verse a simple vista. Desde que los hombres pudieron por vez primera seguir con los adelantos de su ciencia la marcha de esas gigantes máquinas que llamamos sistemas solar, no se había registrado nada semejante, ni se pudo ver una mancha de Sol sino después de mucho estudio y empleo de poderosos instrumentos.

Pero esta mancha, como antes dije, podrá verse a simple vista en 17 de Diciembre de 1919, y aparecerá como una gran herida en un lado del Sol. Será una gigantesca explosión de gases inflamados, lanzados al través de cientos de miles de kilómetros del espacio. Tendrá un cráter de tamaño suficiente para engullir a la Tierra, del mismo modo que el volcán Vesubio se tragó una pelota de «foot ball». Tal mancha poseerá energía magnética suficiente para someter a nuestra atmósfera a una serie de fenómenos jamás vistos, ni aun soñados. Tendrán lugar horribles tempestades, huracanes monstruosos, descargas eléctricas que amenazarán romper a la Tierra en dos, así como torrenciales lluvias. Hayá también gigantes erupciones de lava, grandes temblores de tierra y terribles frios. Y pasará a las semanas antes de que la Tierra recobre sus condiciones atmosféricas normales.

No hago esta sensacional y medrosa profecía con el deseo de atraer la atención mundial hacia mí, ni con el objeto de alarmar. Lo hago porque mi estudio de los planetas ha revelado ciertos resultados con matemática exactitud. Por eso os digo desde ahora: «Estad en guardia, sabido. Como tempestades ocurrirán desde el 17 al 20 de Diciembre del corriente año, y en las semanas siguientes, aunque con menos intensidad.

He aquí los hechos sencillos, pero asombrosos, que me permiten hacer esta profecía: Los planetas, como todos sabemos, giran en sus grandes órbitas elípticas alrededor del Sol. Se mantienen suspendidos y girando en torno del centro del sistema y asociados entre sí por las cadenas de la energía electro magnética o, sencillamente, por las atracciones y repulsiones que sufren, cuyas fuerzas se contrarrestan unas a las otras, equilibrándose. Cuando dos planetas se colocan en posición tal que juntos ejercen su atracción sobre el Sol—bien en «conjunción» del mismo lado del citado planeta, o en «oposición», con el Sol entre ellos—su potencialidad, unida, causa la «explosión» de gases en nuestra fuente de luz y calor, que, lanzándose al espacio, como la erupción de un volcán, producen lo que llamamos una «mancha solar». Y esas manchas, a su vez, producen tempestades y otros fenómenos en la atmósfera que rodea la Tierra. Probablemente ocurre lo propio en los demás planetas. Dos de estos, unidos, son capaces de producir una mancha y por ende una tempestad de carácter débil; tres, causan una mayor; cuatro, una fortísima. Pero en 17 de diciembre de este año no menos de siete planetas actuarán conjuntamente sobre el Sol.

Estos serán todos los planetas mayores, con su inmensa potencialidad atractiva. Seis de ellos, Mercurio, Marte, Venus, Júpiter, Saturno y Neptuno, estarán en conjunción, agrupados en la mayor Liga de Planetas que los anales de la Astronomía registren. Harán confusos en el estrecho límite de 26 grados, del mismo lado del Sol. Directamente opuesto, viniendo en «oposición» contra esta gigantesca Liga, estará el poderoso Urano. Los corrientes magnéticas entre Urano y seis planetas atravesarán el Sol como una flecha de nuevo y poderosísimo género. Nuestra Tierra está fuera de la Liga, a un ángulo de 50 grados, en perfecta posición para recibir casi toda la fuerza del monstruoso disturbio atmosférico-eléctrico, cuando entre en actividad sobre lo que, para nosotros, ha de ser el hemisferio Este del disco solar. Esto significa que ha de alcanzarnos la fuerza total de la tempestad cuando la marcha del Sol esté en su culminante aspecto, antes de que los gases que hicieron explosión tengan tiempo de escapar, de perderse. Tal agrupación de

planetas no había sido su observada. Todo el sistema solar quedará en equilibrio de modo asombroso. ¿Cuáles serán los resultados?

Consejo de ministros

FOR TELÉGRAFO

Madrid 13.—A las 5 t. (Recibido con retraso)

Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio.

Toca informó de todos los asuntos pendientes del interior y el exterior.

Burgos aseguró que hubiese dimitido. Lo ocurrido en el consejo de ayer y lo que motivó la retirada del proyecto del contrato del trabajo, fué lo siguiente: Toca y otros ministros, singularmente Amat, le hicieron ruda oposición.

Burgos admitió que el proyecto podía ser modificado pero no debía rechazarse sin sustituirlo por otro.

Los consejeros se opusieron argumentando que la reforma de la legislación era bastante atrevida.

Burgos insistió en hacer resaltar la responsabilidad en que incurrió el Gobierno si ese avance legislativo no se llevaba al Parlamento.

Advirtió que el proyecto, antes de dictarlo las Cámaras, podría ser objeto de una información pública donde depositaran todos los elementos interesados.

El debate se generalizó.

Al lado de Burgos se colocó Bagallal, pero como no había manera de reducir a los opositores, Burgos acabó por guardar en la cartera el proyecto.

Insistió Burgos en que nuevamente todo lo conseguido en Barcelona se derrumbaría si el proyecto.

Amado vendrá el domingo, confiándose que antes se liquidará este pleito.

ASUNTOS PEDAGÓGICOS

La educación de los niños

Sugerencias a las madres

Me preguntan muchas madres: «Ha comprobado usted que su preparación para maestra de Kindergarten en realidad de síerva al enfrentarse con los problemas del hogar?». Mi respuesta es invariablement: «Sí».

Dos años de adiestramiento completo y lleno de estímulos, en los maravillosos métodos de Froebel para la enseñanza de los niños, y varios años de prácticas para poner en vigor tales métodos, no pueden fracasar en dar a la madre concepción inteligente y espiritual del significado de las actividades de sus hijos.

Pasando en años anteriores, he intentado formular concisamente algunos de los principios prácticos que me han ayudado en situaciones difíciles, ofreciendo los que siguen a las madres que desean hacer que los tempranos años de sus hijos hayan de recordarse siempre con gran alegría.

1. Cuando sea necesario impedirle al niño que haga algo malo o dañoso, siempre sugiérasele que haga otra cosa en lugar de lo que se le evita. No diga nunca: «No haga tal cosa» sin añadir: «Haz esta otra».

2. Al otorgar al niño permiso para sus juegos, cantidad de que sus actividades no degeneren en licencia. Se sentirá más feliz si se le imponen determinadas limitaciones para poner a prueba sus facultades y ayudarle a que se concentre. Por ejemplo: si juega con bloques o cortapapel, el permiso limitado para hacer lo que le plazca, tiene por resultado la incoherencia y la actividad destructora. En tanto que una sugerencia de parte de la madre, para ejecutar alguna cosa—construir una casa, y, g:—lo estimulará y orientará su pensamiento, sin restringirle su libertad amplia de expresión.

3. Antes de dar una orden, considere siempre si podrá provocar resistencia. No siempre se debe insistir en obtener una obediencia ciega cuando los niños rehuyen obedecer: vuestra orden puede no haber sido del todo prudente. Castigad las desobediencias si es necesario; pero no provoquéis resistencias evitables, humillar la voluntad del niño es cruel y muy perjudicial.

4. Cuando el niño se muestra rebelde, asegúrale de que la causa no es física; pues la fatiga y el hambre y el malestar influyen fácilmente en los pequeños. Muchos problemas que son insolubles antes de las comidas, dejan de serlo después de ellas.

5. Esfórzase en seguir con la observación las actividades de vuestros hijos y por entender los instintos y leyes internas de que proceden. Examinad lo que hacen, a la luz de vuestra inteligencia y de vuestra espiritualidad. Tales hábitos de observación y de cuidado impedirán vuestras irritaciones nerviosas y os capacitarán para pasar, estimulándolas con simpatía.

6. Sed consecuentes en lo que aprobáis y en lo que desaprobáis. No un día, porque estáis fatigados reprobéis a un niño por algo que haga, dejando pasar desapercibida, en el siguiente la misma cosa porque estáis tranquilos y descansados.

7. Responded lealmente a las preguntas. Las mentes infantiles no siempre exigen detalle. Dad a los niños afirmaciones amplias, solamente. Frente a la cuestión capital del origen de la vi-

dad, tened cuidado en no revelar al niño más de lo que él mismo pregunta. No obliguéis a los pequeños a brotar prematuramente. La vida de las flores y de las aves es análoga a la vida humana y os inspirará a contestar esas preguntas.

8. Evitar negaciones inútiles. Si no hay razón real por la que un niño deba obtener negativas para sus preguntas, no se negará nada.

9. Con relación a los obstáculos que puedan poner los niños, considerad cuidadosamente, en cada caso, si lo que ellos desean que hagáis no es más importante que lo que vosotros habéis decidido que hagan ellos. En último análisis, gozara que existimos las madres, sino para dar lo mejor que tengamos a nuestros hijos y salir al encuentro de sus necesidades, apenas se presentan?

10. El cuidado hacia el cuerpo del niño es muy importante; pero no debe monopolizar la atención de la madre a expensas de lo que necesita el espíritu.

11. Cultivad un sentido humorístico sano en vosotros mismas y en vuestros hijos. Es maravilloso el número de situaciones que pueden resolverse por ese medio.

12. Mostrad hacia los niños el mismo respecto que mostrarías hacia una persona mayor. Lo que hiera más al niño cuando se le pega, no es el dolor, sino el ultraje que recibe su orgullo.

13. No confundís en gran medida vuestros hijos al cuidado de niñas por ocasionadas o aparentemente inteligentes que pueden ser.

Las niñas satisfacen en su mayor parte las necesidades físicas de los niños, llegando al tiempo que no son ya necesarias para este fin.

Entonces podrá ser ya tarde para que la madre rehaga los lazos de simpatía que deben existir entre ellas y sus hijos.

Hay más aún; en sus años tempranos, el niño es muy impresionable y durante ellos es cuando la influencia de la madre pesa más.

14. No amenacéis. Haced ligeros vuestros castigos; pero cuidad de que siempre sigan a la falta. La efectividad de los castigos depende de que son inevitables, no de su severidad. Un niño retira sus dedos de la llama, porque sabe que siempre los quemará ella.

15. Los niños siempre ocupados son buenos y felices.

Para sus entretenimientos al aire libre, tratad de tener una caja de arena, un columpio, un jardín y útiles de jardinería, permitiéndole que frecunte ese lugar y que sea él mismo de libertad. Para los quehaceres dentro de la casa, probad de barro plástico, de colores, de un arsenal para dibujos de jabón, de cubos, lápices, papel de colores, tijeras romas, cintas de colores, lazos de calado para abalorios, y pizarrones.

16. Puesto que constantemente administráis a vuestros hijos nutrición mental y espiritual, ved que vuestro propio espíritu, reanuse de continuo con buenas lecturas, libre poesía, campo de paisajes, campañas estacionales, buenas canciones y buena música.

17. Por último recordad que vuestro hijo vive a vosotros por una chispa divina, que a vosotros toca vivir y apagar.

GERTRUDE H. CAMPBELL.

(Editado por el Comité de Educación pública de los Estados Unidos y por la Asociación Nacional de Kindergarten.)

Barcelona

FOR TELÉFONO La solución no satisface (Recibido con retraso)

Madrid 13.—A las 4 t.

Algunos patronos se muestran rebacios en aceptar el acuerdo. Lo mismo le ocurre a algunos obreros que están oco satisfechos con la solución incluídos marinos.

Historieta o lo que sea

POR PAN

—¡Señ Rafá! ¡Pero cuándo me yevasté a toré dos o tres corria, para sacá un pinto o pan?

—Yo te yevará ande te gana er pan, hombre. ¡No pase má fatiga!

Eta contaba, por fin un día Lagartijo a un picador de toros que casi todas las tardes le hacía aquella pregunta.

El popula matador sabía a qué atenerse respecto de los puntos que calzaba aquel torero de a caballo; pero los sentimientos humanitarios de Rafá, a cuya puerta llamó oportunamente el «malista», le hicieron decirle una tarde:

—Oye; mañana te va a veni conmigo pa toré d corria en Pamplona.

El picador estupefacto al principio ante aquel disparo de venturosos a nueva a quemarropas, se agarró al cuello de quien él consideraba divino maestro, y en poco estuvo si le mete dos besos en las mejillas.

—¡Señ Rafá usted ha trafo er pan a mí familia!

—¡Pa eso lo hago, mu chacho! Y no se habló más.

La cuadrilla tomó el tren para Pamplona; y se lidió la primera corrida sin tropiezo; y comenzó la segada, y ya iba de vacación, y cuando en el primer tercio del sexto toro el picador de ma-

rras (que así se puede llamar propiamente, por lo que marzaba el muy tambor) miraba seis cosas a la presidencia asustado que cambiara la suerte, con la esperanza halagadora de dar por terminado felizmente en Pamplona su compromiso, se le vino el toro a jurisdicción y no hubo más remedio que meter mano a la garrocha y aperebarse a la pelea.

Pero ¡ay! que nadie se dichoso hasta el fin. Aquel último encuentro con la res fué un verdadero desastre para el pobre torero de a caballo.

El toro le tiró alto el derrote, el varilargero le pisó en los bajos, y bien pronto echó de ver toda su desgracia. La fiera tenía en la pata un terrible desgarrón de corca de corca de medio metro. Y aquello fué la perdición del de marzas.

El ojal formidable de la piel del toro era el padrón de dignominia del torero.

El público le demostró con la misma vehemencia que en tales casos hacen los públicos de todas las plazas de Toros, y en menos de un santiamén alfumbó el rusedo de pañecillos entre los que podría enterarse el asenderado cuerpo del picador, blanco de muchos de ellos.

Antoncos Lagartijo se acercó a él cautelosamente, y mientras lo multitud persistía en la silba colosal, le dijo al madero con la misma bondad que le había anunciado la contrate:

—Macucha. ¿No desía que quería garrate el pan? ¡Pos ahí tiene ya pan hasta la Nochebuena!

M. MARTIN FERNANDEZ.

TEORIAS DE CONTABILIDAD GENERAL y de ADMINISTRACION PRIVADA

por Antonio Sacristán y Zavala

PARA PROFESIONALES, COMERCIANTES Y BENTISTAS 12 PESETAS. Hijos de Rosas y Cañizares, 3 Madrid

Correos y Telégrafos Celadores y capataces de Telégrafos

El «Boletín del Cuerpo de Telégrafos», número 291, inserta el programa de oposición a las plazas de celadores y capataces, con arreglo al Real decreto de 18 de Marzo, en su artículo octavo. Comprende nociones de Aritmética, Geometría y Electricidad; lectura y escritura, conocimientos del material que se usa en las líneas telegráficas y telefónicas; herramientas, averías y conocimientos necesarios para reparación de estas últimas.

Nuevo cable

En el Japón se ha constituido una Compañía de cables submarinos con objeto de tender un cable entre el Océano Pacífico, El capital de esta Compañía es de 125 millones de pesetas y será subvencionada por el Estado Japonés.

Radiotelegrafía

Se ha establecido un nuevo servicio radiotelegráfico entre la Gran Bretaña, Holanda y Brasil.

El cinematógrafo en los estudios escolares

Lesamos que, en varias naciones, se ha pasado en el cinematógrafo como medio educador para la enseñanza de los niños.

Realmente, no todo debe ser la exhibición de escenas espeluznantes, grotescas, sangrientas y salvajes.

Parece que se trata de impresionar películas de escenas de trabajos e industrias agrícolas, para que los alumnos puedan estudiar el desarrollo de una planta, la manera de podar los vidrios, de sembrar, de hacer las recolecciones, de criar aves, los cerdos, etc. Las cintas cinematográficas pueden de igual modo enseñar Historia, nacional o universal, con los sucesos gloriosos o adversos que registra el curso de los tiempos y de los personajes que en ella subieron con más o menos fortuna.

En Geografía, en lugar de la monótona nomenclatura corriente, se podría hacer comprender mejor a los estudiantes las bellezas que atesora la tierra. En Cosmografía se obtendrían, seguramente, cuadros admirables y su cuanto a la Geología los volcanes, los glaciares, los terremotos, el mar, se prestara sorprendentes maravillas.

Y esto que se enseñaría en las clases diurnas gratuitamente a los pequeños alumnos, por la noche se mostraría a los padres pagando a fin de obtener recursos con que subvenir a los gastos de instalación y entretenimiento de cinematógrafos municipales.

Un profesor o un especialista ameno daría, durante las exhibiciones; explicaciones sobre la materia proyectada.

Real Compañía Holandesa de Navegación a Vapor EL VAPOR

saldrá del puerto de CARTAGENA el día 20 del actual mes de Noviembre, admitiendo carga para AMSTERDAM y ROTTERDAM. Así mismo con destino a los puertos del RHIN, HAMBURGO, etc., con conocimiento directo a flete corrido.

Para informes, dirigirse al agente en Cartagena, D. VICENTE ANDERU.

Marina Española, número 7.

TEATRO-CIRCO VILLAR

EL SABADO 15

LOS RATONES GRISES 8 JORNADAS 8

por Emilio Chione

EL FENÓMENO DE LA CINEMATOGRAFIA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. D. PEREZ MATEOS. ESPECIALISTA SAN NICOLAS 25 MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERMUDEZ. ESPECIALISTA S. PATRICIO, 1 MURCIA

Al proyectar escenas del Romanero, por ejemplo, un hábil recitador dirá los versos inmortales de leyenda del Oid.

Animado de un sentimiento de gran cariño para la enseñanza, parece que nuestro Gobierno de la veintena nación francesa ha empezado el estudio de esta innovación que de tanto provecho puede ser para los estudios escolares.

Curioso e interesante

Cantidad fabulosa. Es bastante difícil a la imaginación representarse a lo que equivale mil millones.

Demos algunos ejemplos: Una familia que al nacer Nuestro Señor Jesucristo hubiese poseído en dinero mil millones, hubiera podido, sin que este dinero le produjera un céntimo, gastar una peseta por minuto, o sea 60 pesetas por hora, o 1.440 pesetas por día, o 518.400 pesetas por año, y no habría sino veinte años que se hubiese arruinado, porque desde el día 1 de nuestra era, hasta el 31 de Diciembre de 1919, no habrían transcurrido sino 1.006.534.000 minutos.

Si se pone la suma de mil millones en un solo billete de oro, éste pesará su cifra redonda 322.500 kilos, y su volumen será aproximadamente el de 17 metros cúbicos.

Seis mil hombres difícilmente podrían levantarlo.

Para transportarlo se necesitaría un tren de 24 vagones de una longitud de 400 metros.

Colocadas una al lado de otra, las piezas de 20 francos francesas para completar mil millones, formarían una fila de 2.650 kilómetros.

España de punto a punto, del cabo de Creux en Cataluña a la desembocadura del Guadiana aproximadamente.

Puestas esas piezas una sobre otra, formarían una pila de 33 kilómetros, una ochenta veces la altura del monte Bizco.

El Telégrafo

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las conferencias telegráficas debido a un día al temporal de lluvias reinante: esto es lo que ocurre.

Banco de Albacete

El Consejo de Administración del Banco de Albacete, convoca a sus Accionistas para el día 16 del mes actual, a las cinco de su tarde y en el domicilio social a Junta general extraordinaria para someter a su aprobación el aumento de capital y modificación del artículo 22 de sus Estatutos.

Hasta el día 12 del presente mes podrán depositarse en la Caja del Establecimiento las acciones, o resguardos de otra Entidad Bancaria, que justifiquen la posesión de las mismas, entregándose como resguardo una tarjeta que acredite el derecho a la asistencia.

Albacete 5 de Noviembre de 1919.—El secretario del Banco, FRANCISCO RODRIGUEZ.

Teatro Ortiz

FUNCION DE GALA dedicada a las señoras y señoritas

HOY despedida HOY Damayanti

Notabilísima bailarina

Carmen Flores

Chulapa — Castiza — Canzonetista

Precios por tarde y noche

Butaca: 1 pta. General: 0'30.

MAÑANA OTRA REINA

LA DE LOS CANTOS REGIONALES

Emilia Benito

ENFERMEDADES DEL PECHO

D. Martina Ladrón de Guebara

CALLE DE ZOCO MURCIA

Acete de ricino purísimo

SIN OLOR, COLOR NI SABOR

EN FRASCOS DE 30 G. G. SE HALLA DE VENTA EN LA FARMACIA DE D. CAMACHO, 26.

ESTRENTAMIENTO

EL MEJOR REMEDIO EL MÁS CÓMODO EL MENOS CARO

42 CASAS 50 GRANOS UNA CAJA 1 250 GRANOS Cada caja contiene un folio de VENTA en todas Farmacias. Rebusca las numerosas imitaciones. Exigite el VERDADERO ESTRENTAMIENTO.

GRANOS DE SAN FRANCISCO

Este granito de muestra a gusto los pta. 4. LUGAR, 97. San Sebastián, 1919.

«Camino del Ensueño»

POESIAS POR Leopoldo Ayuso PRECIO: 2 PESETAS. De venta en todas las librerías.

Primer Congreso

De la Confederación regional levantina

A todos los Sindicatos y sociedades adheridos y no adheridos a la Confederación regional levantina...

Nuevamente el Comité de la Confederación regional levantina, por medio de esta circular...

Para dicho fin, el Congreso de la Confederación regional levantina tendrá lugar los días 1, 2 y 3 del próximo Diciembre...

Levante, comprendidos Murcia y Albacete, los que discutirán los temas que exponemos y contestamos...

Conferencias extractadas

En el Consejo celebrado ayer se habló del programa parlamentario y se acordó que Bugallal exponga al Congreso el plan financiero...

Se autorizó al ministro de Marina para aumentar el 10 por 100 en los jornales del personal de plantilla de los arsenales del Estado.

El sábado realizarán las tropas las maniobras anunciadas.

En la calle de Murcia, un desprendimiento de tierras sepultó, matando a los obreros Antonio López Sánchez y Miguel García Suarez.

En la tarde se reunieron los del ramo de vestir y discutieron el aumento del cincuenta por ciento que pedían los obreros...

En el puerto de Argelia ha sido detenido el pailebot «Manuela», de Valencia, que llevaba 900 sacos de habichuelas.

Salió el barco de Palma, y en la documentación tenía el destino para Meilla.

Al capitán se lo ha exigido una fuerte fianza.

Barcelona.—Parece que por fin se llega a la solución. No se sabe los argumentos que han convencido a los patronos...

Los estudiantes protestaron de la presencia de las fuerzas a pesar de que el cabo que mandaba las fuerzas dijo que no era por ellos siguieron protestando...

La guardia civil disolvió a los manifestantes.

En la Federación Patronal se reunieron los delegados de los ramos de las industrias afectadas por los cafletos...

Esta tarde se reunieron los del ramo de vestir y discutieron el aumento del cincuenta por ciento que pedían los obreros...

Los obreros se resisten a aceptar el acuerdo de la solución.

A la una de la tarde marcharon al Ayuntamiento, donde estaban los patronos...

tronos, el alcalde, Roig Vergadé y Rodés.

Se han firmado las bases después de prolija discusión.

Burgos ha dicho que está dispuesto a acudir cuando antes a las normas jurídicas para resolver estos problemas.

Presentaremos al Parlamento leyes para dar fuerza legal a la real orden.

El trabajo en horas extraordinarias

Real orden de Gobernación

De conformidad con el informe del Instituto de Reformas sociales sobre la solicitud del trabajo en horas extraordinarias...

Primero Autorizar el trabajo en horas extraordinarias en casos de necesidad; pero de un modo transitorio y hasta tanto que se dicten disposiciones especiales...

Segundo. Atender la programación de horas extraordinarias y someter el oportuno proyecto al Gobierno de su majestad...

En la Presidencia se ha otorgado al personal el día 11 del actual...

Table with market prices for various goods like flour, oil, and other commodities. Columns include item names and prices.

Se arreglan

confeccionan y modifican vestidos de abrigo para el invierno. Precios económicos.

ALMONEDA De muebles nuevos por ausencia forzosa. Puerta Nueva, número 4.

AVISO Se alquila en 150 pesetas mensuales preciosa Villa San Rafael...

ENCARGOS Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LOBOS y pueblos de la zona...

AMA de cría, para su casa, leche de nueve meses, Razón: Terresgüera...

AMA de cría, para su casa, 22 años y leche de cinco días. Razón: Puente Tocinos...

AMA de cría, para su casa, 27 años de edad, leche de tres meses. Razón: Algezares...

AMA de cría, para su casa, de 24 años de edad, leche de quince días. Razón: Guadalupe...

AMA de cría, para su casa, de 27 años de edad, leche de quince días. Razón: Guadalupe...

AMA de cría, para su casa, de 27 años de edad, leche de quince días. Razón: Guadalupe...

AMA de cría, para su casa, de 27 años de edad, leche de quince días. Razón: Guadalupe...

AMA de cría, para su casa, de 27 años de edad, leche de quince días. Razón: Guadalupe...

AMA de cría, para su casa, de 27 años de edad, leche de quince días. Razón: Guadalupe...

AMA de cría, para su casa, de 27 años de edad, leche de quince días. Razón: Guadalupe...

AMA de cría, para su casa, de 27 años de edad, leche de quince días. Razón: Guadalupe...

AMA de cría, para su casa, de 27 años de edad, leche de quince días. Razón: Guadalupe...

AMA de cría, para su casa, de 27 años de edad, leche de quince días. Razón: Guadalupe...

AMA de cría, para su casa, de 27 años de edad, leche de quince días. Razón: Guadalupe...

AMA de cría, para su casa, de 27 años de edad, leche de quince días. Razón: Guadalupe...

AMA de cría, para su casa, de 27 años de edad, leche de quince días. Razón: Guadalupe...

AMA de cría, para su casa, de 27 años de edad, leche de quince días. Razón: Guadalupe...

AMA de cría, para su casa, de 27 años de edad, leche de quince días. Razón: Guadalupe...

AMA de cría, para su casa, de 27 años de edad, leche de quince días. Razón: Guadalupe...

AMA de cría, para su casa, de 27 años de edad, leche de quince días. Razón: Guadalupe...

AMA de cría, para su casa, de 27 años de edad, leche de quince días. Razón: Guadalupe...

APOLINA CHAPOTEAUT Regulariza el flujo menstrual, cura los retrasos y supresiones...

¡OJO! En la plaza de Camachos, 25, compra-venta de sacos, de Soto y Fernández...

REMEDIO ANTISEPTICO de incomparable eficacia SON LAS PASTILLAS VALDA

ITINERARIOS DIRECTOS con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

Table with train schedules for routes from La Unión to Madrid via Cartagena, Murcia, and Almería.

Table with train schedules for routes from Almería to Madrid via Granada, Murcia, and Alicante.

De Murcia a Alicante y Valencia y viceversa

Table with train schedules for routes between Murcia, Alicante, and Valencia.

Table with train schedules for routes between Alicante and Valencia.

De Madrid-Alicante a Murcia-Cartagena y La Unión

Table with train schedules for routes from Madrid to Murcia via Alicante and La Unión.

Table with train schedules for routes from Madrid to Murcia via Alicante and La Unión.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRAS

Servicio regular de vapores para el Reino Unido THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

Su hogar confortable y sano EREBUS Calefacción Central de Calidad

LA ANÓNIMA INDUSTRIA IBÉRICA Rambla de Cataluña, 44.-BARCELONA

SE VENDE UNA IMPRENTA con maquinaria y material completo para toda clase de trabajos.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servei

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas...